

MI IN YING SHI DIAN | 民营视点

# 透过民企500强榜单看“两个毫不动摇”

本报记者 吴志红

2020年是非常特殊的一年，新冠肺炎疫情的反复不定以及全球经济复苏乏力等外部因素的影响，对正处于转型升级爬坡过坎的民营企业带来极大的冲击。面对诸多不确定性因素和压力，民营经济的基本面如何？9月25日，全国工商联在湖南长沙发布2021中国民营企业500强榜单，透过这份榜单，我们可以看到民营企业应对压力的一个重要发展趋势。

峰会发布的2021中国民营企业500强榜单显示，民企500强在做好疫情防控、加快复工复产的同时，持续加强创新，突破关键核心技术，提升质量、打造品牌，强化公司治理，主动防范和化解各类风险挑战，不断增强企业核心竞争力，主要指标又有了新的提高。

## 措施落地见效 企业活力提升快

榜单显示，从营业收入看，民营企业500强入围门槛取得新突破，达235.01亿元。2020年，民营企业500强营业收入总额达35.12万亿元，资产总额50.73万亿元，税后净利润1.97万亿元，均实现显著增长。“显著”二字，是今年较之往年最大的亮点。

一些民企负责人告诉记者，这更多要归功于中央支持民营企业发展的一揽子政策。在非正常环境下，政策执行力度显著提升，企业税费负担明显减轻。

今年全国两会的政府工作报告中有一组数据，“十三五”时期，全国新增减税降费超过7.6万亿元，宏观税负逐年下降。2020年为市场主体减负超过2.6万亿元，其中减免社保费1.7万亿元。

民企500强调研报告指出，2020年的民营企业500强依然以制造业为主，制造业企业纳税总额较上年减少557.96亿元，降幅为8.39%。在支持企业创新政策效应方面，民营企业500强认为减免税收政策的作用最为显著。从民企500强来看，民营企业受益是十分明显的。

上榜企业鹏飞集团的董事局主席郑鹏告诉记者，2019年以来，企业享受各项税收优惠1.66亿元，包括享受增值税留抵退税、研发费用加计扣除、增值税即征即退政策退税、享受500万元以下固定资产一次性税前扣除政策等。

万博新经济研究院院长滕泰表示，这表明党中央所采取的一系列支持民营企业发展措施落地见效，进一步激发民营企业发展活力。同时，民营企业积极融入新发展大局，抢抓机遇，迎难而上，也展现出了民营企业特有的韧性和创造力。

企业增加了收入，而政府口袋瘦了身。这一增一减的背后，说明我国营商环境进一步改善，坚持“两个毫不动摇”的政策指引民营企业改革发展，民营经济势头强劲。

## 抢抓重大机遇 融入发展大格局

立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，作为民营经济当中的领军者，民企500强是如何理解和贯彻践行，并发生了怎样的变化？榜单分析报告给出企业实践的答案。

95%以上民企500强参与国家重大决策部署。2020年，有477家500强企业参与国家重大决策部署，占比高达95.40%。其中，参与长三角一体化发展、长江经济带发展、西部大开发、粤港澳大湾区建设的数量最多。471家500强企业采取优化资产结构、专注



6月22日，中铁十一局的施工人员在杭绍台铁路温岭站施工现场庆祝铺轨贯通。当日，我国首条民营控股高铁杭绍台铁路全线铺轨贯通。2017年9月11日，由复星集团牵头的民营联合体与浙江省政府正式签署“杭绍台铁路PPP项目”投资合同，这也是中国首条民营控股高铁项目。复星集团牵头的民营联合体占股为51%。 新华社

实体经济、降低财务杠杆等措施，参与防范化解重大风险攻坚战。409家500强企业采取加强资源节约与利用、引进先进环保技术和装备、加强绿色产品创新等措施，参与污染防治攻坚战。

大民企率先走出去的效果持续显现。2020年，我国民营企业出口总额和对全国出口总额的贡献率均小幅回升，投资于“一带一路”的企业数量与上年基本持平；海外投资企业和项目的数量有所下降；对外直接投资小幅增长，海外营业收入增长明显。

在科技攻关方面，民营企业500强中，有394家企业的关键技术主要来源于自主研发与研制，409家企业通过自筹资金完成科技成果转化。九成左右的民营企业500强已实施或计划实施数字化转型。

排在营收第三位的恒力集团有限公司是一个典型的例子。企业有关负责人表示，27年来，恒力紧紧围绕“国家急需、战略必需”的重点产业，积极投身东北老工业基地振兴、长三角一体化发展、“一带一路”建设、长江经济带发展、新时代西部大开发等重大国家战略，在全国布局九大生产基地，打通了“从一滴油到一匹布”的全产业链。“正是因为我们与时代同步，与国家战略同行，恒力的发展才越来越稳健。”这位负责人表示。

上榜企业传化集团有限公司的董事长徐冠巨表示，进入新发展阶段，民营经济迎来更加广阔的舞台。传化着力推进全面转型升级，抓科技创新、抓数字化转型、重视人的发展和模式的突破，一系列战略举措让企业发展能力显著增强，进入高质量发展的新阶段。今年，虽然外部形势比较严峻，但传化辩证把握“涨体量”与“涨质量”，增加科技和人才投入，经营结构发生积极变化，经营质量明显提升。

## 直面困难 防范风险

2020年，我国经济运行逐季改善、逐步恢复常态，是全球唯一实现经济正增长的主要经济体。但我们要同时看到，国内疫情防控仍有薄弱环节，经济恢复基础

尚不牢固，居民消费仍受制约，投资增长后劲不足，稳就业压力较大，大宗商品价格大幅上涨抬升企业成本，民营企业生产经营面临诸多困难，内外部风险挑战日益凸显。

这些问题同样反映在今年的民企500强榜单中。全国工商联副主席黄荣指出，通过对民营企业500强的分析，还存在一些需要关注的问题。例如，部分行业经营指标出现下滑。其中零售业，汽车制造业，酒、饮料和精制茶制造业，煤炭开采和洗选业等4个行业的营业收入、税后净利润较上年也出现下降；原材料成本上涨影响由去年第三位升至第一位；新冠肺炎疫情和外部环境对企业的较大影响。

在政策层面，党中央审时度势，精准施策，采取一系列措施支持民营企业发展，进一步激发民营企业发展活力。去年，习近平总书记对新时代民营经济统战工作作出重要指示强调，坚持“两个毫不动摇”，把民营经济人士团结在党的周围，更好推动民营经济健康发展。实践也证明，各级党委政府的民营经济统战工作措施得力，而中央打出为企业纾困的政策组合拳已经奏效，并展现出了良好的势头。

而对于企业本身，还是要做好自己的功课。一是练好内功，二是防范风险。

党中央提出创新是第一动力、全面实施创新驱动发展战略、建设世界科技强国。滕泰表示，在提升科技创新能力方面，推进科技自立自强，民企500强不仅可以有作为，而且还可以有大作为。他建议，民企500强还需加大研发投入，不仅要提高硬科技的含量，同时也要提升软科技的含量，这样才能真正在国际市场上体现出竞争的硬实力和软实力。

对此，徐冠巨表示，民营企业要抓住科技创新、模式创新、人才发展、数字化转型等要素，在发展好企业的同时，加强广泛合作，形成行业的协同共振，推动产业转型升级和高质量发展。

防范化解风险是企业永恒的主题。滕泰注意到，榜单显示，与上年相比，2020年亏损企业数量有所增加，亏

损总额增长较为明显，户均亏损额有所增加。对此，滕泰认为，这就提示我们企业，降低杠杆，降低债务率，然后化解风险，这都有进一步优化的空间，尚需企业加大力度。“变化本身就是优胜劣汰，适者生存。谁早醒悟，谁早受益。”

## 2021民企500强 社会贡献情况

2021民营企业500强榜单分析报告显示：民营企业500强纳税总额达1.36万亿元，占全国税收总额的8.84%。前四强为，华为投资控股有限公司、万科企业股份有限公司、碧桂园控股有限公司、阿里巴巴（中国）有限公司。民营企业500强员工总数1109.11万人，增长6.26%，占全国就业人员的1.48%。其中，京东集团员工人数最多，达36.91万人。269家500强企业通过公益扶贫、产业扶贫、就业扶贫等方式，参与精准扶贫攻坚战。

在精准扶贫方面，分行业看，348家参与“万企帮万村”精准扶贫行动的民营企业主要集中在黑色金属冶炼和压延加工业、房地产业、建筑业、电气机械和器材制造业和批发业等行业。

与此同时，2020年，民营企业500强主动投身乡村振兴战略，成为乡村振兴的有力支撑，体现出民营企业的强烈责任意识 and 使命担当。分析报告显示，2020年参与乡村振兴战略的500强企业数量持续增长，达354家，较上年增加63家，增幅为21.65%，占民营企业500强的70.80%。

亨通集团有限公司董事局主席崔根良：

## 民企要肩负共同富裕使命

本报记者 刘艳

9月25日，全国工商联在湖南长沙发布2021中国民营企业500强榜单，亨通集团有限公司董事局主席崔根良在峰会上发言，他表示，民营企业在新征程中创未来，同时肩负共同富裕使命。

他指出，民营企业是在“让一部分人先富起来”政策鼓励下，勤劳先富的群体。今年国家提出“在高质量发展中促进共同富裕、鼓励先富带后富、帮后富”。这是中国从全面小康到全面实现强国富民现代化的历史必然、时代趋势。

他认为，民营企业要踏踏实实深耕主业，稳健发展，稳定就业，创造更多就业，缴纳更多的税收，这是对共同富裕，对政府，对社会最大的责任和贡献。特别是500强民企，上市民企，涉及千家万户，家庭生活和收入稳定，更要坚持主业，坚守底线，合法合规经营，要规避任何违背市场经济发展规律的盲目投资。不要脱离主业，脱离自身专业，冒险发展，陷入大而不适的

陷阱。崔根良表示，民营企业要时刻把控负债红线，杠杆红线，要向高质量发展。所以我认为作为民企绝不把风险甩给社会，把损失甩给政府，要做一个对员工对社会负责责任的民营企业。

崔根良是在江苏成长起来的民营企业家，至今，他对习近平总书记去年视察江苏南通依然记忆犹新。他说，习近平总书记盛赞近代实业家张謇是中国民营企业家的先贤和楷模。身处改革开放新时代的民营企业家一定要牢记习近平总书记的教诲，学习张謇的家国情怀，办好实业，同时热心公益事业，造福百姓，回报社会。

“习近平总书记在建党百年向全党发出号召，为实现人民对美好生活的向往不懈努力。这也是我们民营企业与党同频共振的共同主题。我们民营企业不但要在新格局中谋发展，在新征程中担使命，更要坚定初心信念，筑牢民营经济聚合作用，坚定助力共同富裕的使命，在高质量发展中促进共同富裕，再立新功。”崔根良说。

三一集团有限公司董事长梁稳根：

## 让世界看见中国制造的高端形态

本报记者 刘艳

9月25日，全国工商联在湖南长沙发布2021中国民营企业500强榜单，上榜企业三一集团有限公司的董事长梁稳根表示，民营企业围绕科技创新高地建设，努力解决“卡脖子”问题，力争让更多人看到中国制造的“高端形态”。

梁稳根认为，民营企业的发展正面临着两大机遇。第一大机遇是习近平新时代中国特色社会主义思想思想指引下的实现中华民族伟大复兴的中国梦。具体表现在两个方面：党中央的坚定支持是民营企业实现更好发展的最大底气；中国民营企业的发展面临着诸多得天独厚的绝佳条件，包括无可比拟的体制优势、拥有全球最大的单一市场等。

第二大机遇是第四次工业革命叠加第三次能源革命，带来的“超级技术窗口期”。一大批中国民营企业正在全力抢占5G、人工智能、大数据、云计算等第四次工业革命代表领域的制高点，全力抢占新能源、电池等第三次能源革命代表领域的制高点。

面对充满无限机遇的伟大新

时代，三一集团有限公司正全力融入新发展格局中。围绕先进制造业高地建设，积极探索智能制造转型升级；围绕科技创新高地建设，努力解决“卡脖子”问题；围绕改革开放高地建设，不断加大国际化力度，努力成为构建新发展格局的生力军。

近年来，通过抢抓“一带一路”建设重大机遇，三一的国际化实现了长足进步。得益于中国经济率先走出疫情影响，中国制造在国际竞争中优势更加凸显。2020年，三一挖掘机首次登顶全球销售冠军。今年1至8月，三一企业集团海外销售额再创新高，同比增长77%。

他表示，踩着别人的梯子是做不到世界第一的，因为梯子随时可能被撤掉。中国要在新一轮竞争中，下好先手棋，取得先发优势。“如今，中国的工程机械产品在国际上已经彻底摆脱了低质低价的形象，正在为中国制造赢得更多声誉。三一将继续全力实施国际化战略，努力建设好海外灯塔工厂，力争让更多人看到中国制造的高端形态。”他说。

## 民营企业要积极融入新发展格局

本报讯（记者 王金晶）9月26日，由全国工商联主办，中国民营经济研究会、全国工商联会员部承办的“坚定信心 迈向第二个百年目标”第11期邀请国内知名专家和企业家齐聚一堂，研判国内外宏观形势，引导民营企业准确把握新发展阶段，助力民营企业尽快融入新的发展格局，实现民营经济高质量发展。全国工商联党组成员、副主席，中国民营经济研究会会长李兆前出席并主持大讲堂。

在大讲堂主题演讲环节，全国工商联智库委员、中国人民大学副校长刘元春，中国民营经济研究会常务理事、万博新经济研究院院长滕泰，全联农业产业商会副会长、北京大北农科技集团股份有限公司董事长邵根伙，全联民办教育商会副会长、上海新纪元教育集团董事长陈伟志进行了发言。

刘元春从改革开放史、市场经济发展史、人类社会发展史的大历史观的角度，阐述了当前对资本无序扩张和垄断行为进行强监管的必然性和必要性，他指出，强监管的目的是在规范和完善中实现更好发展。滕泰认为，民营经济在促进共同富裕中发挥了不可或缺的重要作用，中国特色共同富裕追求的是普惠而非平

均。邵根伙表示，家国情怀是企业家的本分，民营企业取得今天的成就，根本上要归功于党领导下的国家大运、产业大势以及员工大干。在百年未有之大变局下，民企要积极响应共同富裕的号召，投身乡村振兴。陈伟志认为，教育要回归公益性的初心，民办教育大有可为，未来可期。

在大讲堂圆桌对话环节，中国民营经济研究会理事、北京市工商联副主席、振兴国际智库理事长李志起担纲主持人；中国民营经济研究会常务理事、河南省工商联副主席、康利达集团董事长薛景霞，中国民营经济研究会常务理事、中国政策科学研究会经济政策委员会副主任徐洪才，磁云数字创始人、京东集团终身荣誉技术顾问李大学，全联民办教育出资者商会副会长、北京二十一世纪幼儿园总园长朱敏围绕学习习近平总书记“七一”重要讲话和中央最新政策精神，畅谈初心使命、企业家精神，共话构建新发展格局的历史担当。

企业家和专家在对话中指出，当前民营经济发展的机遇大于挑战，仍有巨大的发展空间。创新驱动蓄势待发，数字化技术的应用对传统产业的改造会释放出巨大的发展潜力。在新发展理念的引领之下，把自身事业的发展纳入国家发展战略当中，找准定位，是未来民营企业发展的必由之路。

鹏飞集团董事局主席郑鹏：

## 插上低碳绿色翅膀腾飞

本报记者 吴志红

企业当中的“绿巨人”。

目前，鹏飞集团已建成全国唯一采用焦炉煤气为原料，在同一生产线上甲醇联产LNG合成氨的工艺项目；正在建设的40万吨吨托合成蜡、百万吨级超级悬浮床加氢、针状焦、甲醇尾气制合成氨等项目，将实现公司集采掘、洗煤、炼焦、化工于一体的“闭合式、全循环、全产业链条”的绿色循环高效发展。

郑鹏告诉记者，鹏飞自成立以来，始终坚持产品创新、技术创新、管理创新、模式创新。公司高度重视产品研发与技术创新，多项技术处于行业领先水平。截至目前，公司已申报28项专利，其中发明专利1项，实用新型专利27项，另有软件著作权10项。

在国家“十四五”规划中，新兴能源产业已列入重点规划。这给鹏飞集团的绿色转型升级增添了更强大的动力。追求绿色低碳发展，加强数字智能应用成为企业的重点攻关方向。

氢能是21世纪最具有发展潜力的清洁能源，具有零碳、高效、可储能、安全可控等优势，是“零污染”“纯绿色”战略能源，是国家“碳达峰碳中和”顶层目标的战略资源。

鹏飞紧紧抓住了5G新技术的风口，在吕梁市打造“数谷吕梁”“大数据产业”中的焦化板块中当先锋、打头阵，挑起了打造数谷吕梁焦化板块“试验田”的重任。

目前，鹏飞投资5亿元，与清华大学、中国联通、华为、浙大中控、海康威视等行业一流企业，合作共建5G+中央调度指挥管理平台。

郑鹏表示，鹏飞焦化不仅要打造5G示范区，更要形成整个行业、产业新业态，为山西焦化产业探索出一条智能化的新路子。